
:یگداوناخ مان و مان

راوشد - یریگ هزادنا:نومزآ مان

نشور هار یلیصحت هرواشم زکرم

عیام یلاگچ رگا .تسا  هناوتسا رد عیام ود مجح عومجم .میزیریم جردم یاهناوتسا نورد ار B وA عیام ود زا ربارب مرج زا یطولخم1
A و B عیام مجح ،دشاب  و  ربارب بیترت هب A رظنفرص مجح ر�غت زا( ؟تسا رتیلیلیم دنچ اًبیرقت
).دینک

3 هنیزگ:خساپ

:یفرط زا

0/34 L
= 0/8 ×ρA 10 3 kg

m3= 1/28 ×ρB 10 3 kg
m3

1(123
2(131
3(209
4(270

{ = (1)mA mB
+ = 0/34 LVA VB

m = ρV =−→
(1)

ρAVA ρBVB
⇒ 0/8 × × = 1/28 × × ⇒ = 1/6 (2)10 3 VA 10 3 VB VA VB

+ = 0/34 L 2/6 = 0/34 LVA VB −→
(2)

VB
⇒ = L × ( ) ≃ 130/8mLVB 0/34

2/6
mL10 3

1 L
⇒ = 1/6 × ≃ 1/6 × 130/8mL ≃ 209mLVA VB



عافترا رگا .میزاسیم  یجراخ عاعش و  یلخاد عاعش اب هناوتسا کی ،نآ یهدام زا هدافتسا اب و هدرک بوذ ار  عاعش اب رپُوت یاهرک2
؟تسا مادک  لصاح ،دشاب  ربارب هدش هتخاس یهناوتسا

2 هنیزگ:خساپ

.تسا ربارب مهاب زین هناوتسا و هرک مجح سپ ،دشابیم  هناوتسا مرج ربارب زین هرک مرج و  دنتسه سنجمه هناوتسا و هرک
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دنچ دلوم نیا طسوت یکیرتکلا یژرنا دیلوت گنهآ .دنکیم دیلوت یکیرتکلا یژرنا  طسوتم روطهب زورهنابش ره رد یکیرتکلا دلوم کی3
 ؟تسا  تاوولیک

3 هنیزگ:خساپ

.تسا هیناث رب لوژ اب لداعم تاو مینادیم نیا رب هولاع .میمانیم تیمک نآ گنهآ لاًومعم ،نامز هب تبسن ار تیمک ره ر�غت ،کیزیف رد
:مینک لیدبت لوژولیک هب ار یدیلوت یکیرتکلا یژرنا و هیناث هب ار نامز دیاب تاوولیک بسحرب یکیرتکلا یژرنا دیلوت گنهآ هبساحم یارب نیاربانب

زورزور

یکیرتکلا یژرنا دیلوت گنهآ

21/6GJ
(kW)(1W = )1 J

s

1(25 × 10 4

2(15 × 10 3

3(250
4(6 × 10 3

(W)( )J
s

1 × × تعاس24×
زور1

هقيقد60
تعاس1

هيناث60
1هقيقد1 =Δt =

= 1 × 24 × 60 × 60 s

W = 21/6GJ = 21/6GJ × × = 216 × kJJ10 9

1 GJ
1 kJ

J10 3 10 5

= = = 250 = 250 kWW
Δt

216× kJ10 5

1×24×60×60 s
kJ
s



زا( ؟تسا نهآ زا ژایلآ مجح دصرد دنچ ،دشاب  برس یلاگچ و  نهآ یلاگچ رگا .تسا  نهآ و برس زا یژایلآ یلاگچ4
).دوش رظنفرص مجح ر�غت

3 هنیزگ:خساپ

.میهدیم شیامن )2( سیدنا اب ار برس و )1( سیدنا اب ار نهآ

ژایلآ رد نهآ مجح دصرد

%

10/2 g
cm37/8 g

cm311 g
cm3

1(4/1
2(7/6
3(25
4(30

= =ρ طولخم
+m1 m2
+V1 V2

+ρ1 V1 ρ2V2
+V1 V2

⇒ 10/2 = 7/8 +11V1 V2
+V1 V2

⇒ 10/2 + 10/2 = 7/8 + 11V1 V2 V1 V2
⇒ 2/4 = 0/8 ⇒ = 3V1 V2 V2 V1

= = = = =V1
V

V1
+V1 V2

V1
+3V1 V1

V1
4V1

1
4

⇒ = 0/25 = 25V1
V

بعکمرتمیتناس 40 رگا .میربیم ورف بآ زا رپ فرظ کی نورد یمارآ هب ،تسا هدش هتخاس هرقن و لاط زا هک ار مرگ 500 مرج هب یژایلآ هعطق5
).دشاب  دینک ضرف( ؟تسا هدوب هرقن زا هعطق مرج زا دصرد دنچ ،دزیرب نوریب فرظ زا بآ

3 هنیزگ:خساپ

:نیاربانب .تسا ربارب هعطق مجح اب فرظ زا هدش هتخیر نوریب بآ مجح

:سپ .تسا مرگ 500 ربارب هعطق لک مرج

= 20 = 10ρ لاط
g

cm3 و ρ هرقن
g

cm3

1(30
2(40
3(60
4(70

+ = 40 + = 40V لاط V هرقن − →−−
ρ= m

V m لاط
ρ لاط

m هرقن
ρ هرقن

⇒ + = 40 ⇒ = 400 − (1)m لاط
20

m هرقن
10 m هرقن

1
2m لاط

+ = 500 400 − + = 500m هرقن m لاط −→
(1) 1

2m لاط m لاط

⇒ = 200g ⇒ = 500 − 200 = 300gm لاط m هرقن

= × 100 = هرقنیمرجدصرد60% 300
500



میزیرب نآ نورد  یلاگچ هب یرگید عیام رگا .میاهتخیر  عافترا ات  یلاگچ هب یعیام  عافترا هب یاهناوتسا نورد6
).میرادن مجح ر�غت( ؟تسا بعکمرتمیتناس رب مرگ دنچ هناوتسا نورد طولخم یلاگچ ،دوش رپُ لاًماک هناوتسا نیا مجح ات

3 هنیزگ:خساپ

h= 0/8ρ1
g

cm3
h
3= 1ρ2

g
cm3

1(5
7

2(15
7

3(14
15

4(16
15

= =ρ طولخم
+ρ1 v1 ρ2v2
+v1 v2

0/8×Ah3+1×A×23h
A× +A× hh

3
2
3

⇒ =ρ طولخم
14
15

g
cm3

).تسا بعکم رتمیتناس 1000 لداعم رتیل ره( ؟داد ماجنا ناوتیمن ار ریز یاهیریگهزادنا زا کی مادک ، مجح هب یاهنامیپ اب7

4 هنیزگ:خساپ

.دنشاب هنامیپ نامه زا یحیحص برضم هکداد ماجنا ییاهیریگهزادنا ناوتیم اهنت ،یاهنامیپ ره اب

.میباییم  بسحرب ار هنامیپ مجح ادتبا

:میزادرپیم اههنیزگ یسررب هب لاح

:»1« یهنیزگ

.تسا یریگهزادنا یهنامیپ زا حیحص یبرضم

:»2« یهنیزگ

.تسا یریگهزادنا یهنامیپ زا حیحص یبرضم

:»3« یهنیزگ

.تسا یریگهزادنا یهنامیپ زا حیحص یبرضم

:»4« یهنیزگ

.تسین یریگهزادنا یهنامیپ زا حیحص یبرضم

0/5 × L10 −3

1(25 × d10 −3 m3

2(2/5 cm3

3(2/5 × m10 3 m3

4(2/5 × 10 −7 m3

cm3

0/5 × L = (0/5 × L) × ( ) = 0/5 c10 −3 10 −3 c10 3 m3

1 L m3

25 × d = (25 × d ) × = 25 c10 −3 m3 10 −3 m3 ( )10 cm
1 dm

3 m3

2/5 cm3

2/5 × m = (2/5 × m ) × = 2/5 c10 3 m3 10 3 m3 ( )1 cm
10 mm

3 m3

2/5 × = (2/5 × ) × = 0/25 c10 −7 m3 10 −7 m3 ( )cm10 2

1 m
3 m3



) و ( ؟تسا هدوب مرگ دنچ خی یهیلوا مرج .دباییم شهاک  نآ مجح و هدش بوذ خی یرادقم8

1 هنیزگ:خساپ

 :ینعی .میراد مجح شهاک ،خی ندش بوذ ماگنه سپ تسا بآ زا رتمک خی یلاگچ نوچ

10 cm3ρ = 0/9 g
cm3ρ = 1 g

cm3

1(90
2(100
3(10
4(1000

= − 10V بآ V خي

= ⇒ h =m خي m بآ p خي V خي p Vبآ بآ

⇒ 0/9 = 1 × ( − 10)V خي V خي

⇒ 0/9 = − 10 ⇒ 0/1ya = 10V خي V خي

⇒ = 100cV خي m3

= ⇒ = 0/9 × 100 = 90gm خي p خي V خي m خي

طولخم رگیدکی اب عیام ود .مینکیم رپ  یلاگچ اب  عیام زا ار رگید فصن و  یلاگچ اب  عیام زا ار لکش یاهناوتسا یفرظ فصن9
 و  .دوشیم  طولخم یلاگچ ،مینک رپ  عیام زا ار یهیقب و  عیام زا ار فرظ  رگا .دوشیم  طولخم یلاگچ و دنوشیم
 ).دنرادن مجح ر�غت ،طلاتخا زا دعب اهعیام( ؟تسا بعکم رتمیتناس رب مرگ دنچ پچ هب تسار زا بیترتهب

4 هنیزگ:خساپ

»4« یهنیزگ

لوا تلاح

مود تلاح

AρABρB
6 g
cm3

1
4AB5 g

cm3ρAρB

2 و 10)1
6 و 6)2
5 و 7)3
4 و 8)4

ρ طولخم = =+m1 m2
+V1 V2

+ρAVA ρBVB
+VA VB

: 6 = ⇒ + = 12 (1)V + V1
2 ρA

1
2 ρB

V + V1
2

1
2

ρA ρB
g

cm3

: 5 = ⇒ + 3 = 20 (2)V + V1
4 ρA

3
4 ρB

V + V1
4

3
4

ρA ρB
g

cm3

= 8 , = 4− →−−−
(1) , (2)

ρA
g

cm3 ρB
g

cm3



مرگ دنچ هدش بوذ خی مرج .دباییم شهاکطولخم مجح و دوشیم بوذ خی یرادقم ،خی و بآ زا یطولخم رد10
؟تسا

و

3 هنیزگ:خساپ

:تفگ ناوتیم اذل ،دنکیمن یر�غت هدام مرج ،بوذ لمع رد

:تسا هتفای شهاک  طولخم مجح یفرط زا

:میراد )2( و )1( یاههطبار بیکرت اب

:اب تسا ربارب خی مرج هجیتن رد

5cm3

= 0/9 )ρ خي
g

cm3

( = 1ρ بآ
g

cm3

1(4/5
2(5
3(45
4(50

= ⇒ =m بآ m خي ρ1 V1 ρ2V2

= 0/9 (1)− →−−−−−−−−−−−
=1 , =0/9ρ1

g
cm3 ρ2

g
cm3

V1 V2

5 cm3

− = 5c (2)V2 V1 m3

− 0/9 = 5 ⇒ 0/1 = 5 ⇒ = 50 cV2 V2 V2 V2 m3

= = 0/9 × 50 = 45 gm خي ρ2V2



بعکم رتمیتناس رب مرگ  5 یلاگچ و مرگ مرج هب یژایلآ ،زلف ود نیا زا .تسازلف مجح و مرج ربارب  و بیترت هب  زلف مجح و مرج11
).تسا هتفرگن تروص مجح شهاک( ؟تسا دنچ زلف یلاگچ .میاهتخاس

2 هنیزگ:خساپ

:میراد یهطبار هب هجوت اب

:نیاربانب .تسا زلف ود مجح عومجم اب ربارب لک مجح و زلف ود مرج عومجم اب ربارب ،لک مرج هک مینادیم

A41/5B250
Ag

cm3

1(10
2(20

3
3(5

3
4(2/5

=ρT
mT
VT

= ⇒ 5 = ⇒ = 50 cρT
mT
VT

250
VT VT m3

= 250 = + 5 = 250mT mA mB − →−−−−−
=4mA mB mB

⇒ = 50 g ⇒ = 200 gmB mA

= 50 = + 2/5 = 50VT VA VB − →−−−−−
=1/5VA VB

VB

⇒ = 20 c ⇒ = 30 cVB m3 VA m3

= = =ρA
mA
VA

200
30

g
cm3

20
3

g
cm3

بعکمرتمیتناس دنچ  ،دشاب )2( زلف یلاگچ  زلف یلاگچ رگا .تسا ریز لکش قباطم )2( و )1( زلف ود مرج بسحرب مجح رادومن12
).تسا ناسکی و تباث امد( ؟تسا

2 هنیزگ:خساپ

:میروآیم تسدهب ار ماسجا زا کی ره یلاگچ ،رادومن هب هجوت اب

، (1)1
3V

1(15
2(30
3(45
4(60

= = ×ρ1
1
3ρ2 − →−−−−

=ρ2
2m
V

=ρ1
m

V +15 m
V +15

1
3

2m
V

⇒ = ⇒ 3V = 2V + 30 ⇒ V = 30c1
V +15

2
3V m3



ژایلآ یلاگچ ،دهد لیکشت  زلف ار ژایلآ مجح دصرد  و  زلف ار ژایلآ مرج دصرد 75 رگا .میزاسیم  و  زلف ود زا طولخم زا ار یژایلآ13
).دینک رظنفرص ندش ژایلآ رثا رد مجح ر�غت زا( ؟تسا  زلف یلاگچ ربارب دنچ

1 هنیزگ:خساپ

دصرد  ینعی مرج هیقب سپ تسا  زلف زا ژایلآ مرج دصرد  هدشهتفگ لاوس رد نوچ دشاب  نآ مجح و  ژایلآ مرج مینک ضرف رگا
.تسا  زلف زا هدنامیقاب

.دوب دهاوخ  زلف زا نآ دصرد  سپ ،تسا  زلف زا ژایلآ مجح دصرد  نوچ یفرط زا

ABB80A
A

1(3/2
2(3/75
3(4

15
4(5

16

mV75B25
A

= m ⇒ = m = mmB
75
100 mB

3
4 −→−

A
mA

1
4

80A20B

= V ⇒ = V = VVA 80
100 VA 4

5 − →−−−−−−−−−−−−
دشابیم B زلفمجحهيقب

VB 1
5

ρ = ⇒ = × ⇒ = × = = 3/2m
V

ρT
ρA

mT
mA

VA
VT

ρT
ρA

m
m1

4

V4
5
V

16
5

⇒ = 3/2ρT ρA



؟تسا حیحص هرک نیا دروم رد هنیزگ مادک .تسا نوتوین 245 رتمیتناس 10 عاعش هب یزلف یاهرک نزو14

)  (

4 هنیزگ:خساپ

:میباییم ار هرک مجح ادتبا

هرک مجح 

:دوشیم نوتوین دنچ نآ نزو دشاب رپوت لاًماک هرک رگا هک مینکیم هبساحم لاح

رپوت هرک نزو 

)1 هنیزگ در( .تسا هرفح یاراد ،دوخ نورد رد اًمتح هرک نیاربانب ،تسا  هک ییاجنآ زا

:هرفح مجح هبساحم

= 7 ,g = 10 , π = 3g
cm3

N
kgρ هرکهدنزاسزلف

.تسا رپوت لاًماک هرک)1
.دراد دوخ نورد رد بعکمرتمیتناس 50 مجح هب یاهرفح)2
.دراد دوخ نورد رد بعکمرتمیتناس 250 مجح هب یاهرفح)3
.دراد دوخ نورد رد بعکمرتمیتناس 500 مجح هب یاهرفح)4

: V = π = × 3 × = 4000 c4
3 r3 4

3 10 3 m3

ρ = ⇒ 7 = ⇒ m = 28000gm
V

g
cm3

m
4000 cm3

= 28000g × ( ) = 28 kgkg10 −3

1 g
: W = mg = (28 kg) × (10 ) = 280NN

kg⇒

245 < 280

= 245N ⇒ = = 24/5kg = 24/5kg × ( )W هرک m هرک
245N

10
N
kg

1g
kg10 −3

= 24500g = = 3500c− →−−
ρ= m

V V زلف
24500g

7
g

cm3

m3

⇒ = 4000 − 3500 = 500cهرفحمجح m3



مرج ،مینک رپ   یلاگچ هب یعیام اب ار هرفح رگا .دراد دوجو  عاعش هب یورک هرفح کی ، مرج و  علض هب یبعکم لخاد15
 ؟تسا  دنچ بعکم هدنزاس هدام یلاگچ .دباییم شیازفا دصرد لبق تلاح هب تبسن بعکم

1 هنیزگ:خساپ

»1«  هنیزگ

.مینکیم هبساحم ار هرفح مجح ادتبا

:تشون ناوتیم سپ ،تسا  عیام مرج نوچ

:مینکیم مک نآ زا ار هرفح مجح سپس و هدرک هبساحم ار بعکم یرهاظ مجح ادتبا ،بعکم یعقاو مجح هبساحم یارب نونکا

:میروآ تسدهب ار بعکم هدنزاس هدام یلاگچ میناوتیم ،تیاهن رد

10cmm5cm2/5 g
cm3

20g
cm3(π = 3)

1(12/5
2(6/25
3(2/5
4(1/25

= = π = × 3 × 125 = 500cV عيام V هرفح
4
3 R 3 4

3 m3

0/2m

= ⇒ 0/2m = 2/5 × 500 ⇒ m = 6250gρ عيام
m عيام
v عيام

= = 1000cv یرهاظ (10) 3 m3

= − = 1000 − 500 = 500cV یعقاو V یرهاظ V هرفح m3

ρ = = = 12/5m
v یعقاو

6250
500

g
cm3

اب یعیام زا هدنامیقاب  و هدوب  یلاگچ اب یعیام زا نآ مجح  رگا .تسا هدش تسرد  و  یاهیلاگچ اب عیام عون 2 زا یطولخم 16
 ؟تسا مادک اب ربارب طولخم یلاگچ ،دشاب  یلاگچ

1 هنیزگ:خساپ

:تشون ناوتیم طولخم یلاگچ هطبار قبط

ρ1ρ21
3ρ12

3
ρ2( ≠ )ρ1 ρ2

1(+2ρ1 ρ2
3

2(+2ρ2 ρ1
3

3(3ρ1 ρ2
+2ρ2 ρ1

4(3ρ1 ρ2
+2ρ1 ρ2

= = =ρ طولخم
m طولخم
V طولخم

+m1 m2
V طولخم

+ρ1 V1 ρ2V2
V طولخم

= =ρ طولخم

+
V طولخم

3 ρ1
2V طولخم

3 ρ2

V طولخم
+2ρ1 ρ2
3



دنچ ندز خی زا شیپ بآ مجح ،دبای شیازفا  بآ مجح ،ندش دمجنم رثا رد رگا .دنزب خی ات میهدیم رارق لاچخی رد ار بآ یرادقم17
)( ؟تسا هدوب بعکم رتمیتناس

1 هنیزگ:خساپ

»1« ةنيزگ

:میراد نیاربانب ،دنکیمن ر�غت بآ مرج ،ندز خی رثا رد

:میراد یفرط زا

200cm3

= 1 = 0/9ρ بآ
g

cm3 و ρ خي
g

cm3

1(1800
2(2000
3(2200
4(1600

= ⇒ =m بآ m خي ρ Vبآ بآ ρ خي V خي

⇒ 1 × = 0/9 ×V بآ V خي

⇒ = 0/9V بآ V خي

= + 200 ⇒ = 0/9 + 200V خي V بآ V خي V خي

⇒ 0/1 = 200 ⇒ = 2000cV خي V خي m3

= 0/9 × 2000 ⇒ = 1800cV بآ V بآ m3

رگا .دوشیم زیررس فرظ زا بآ یرادقم ،میزادنیب فرظ نورد یمارآ هب ار یمرگ 630 ةرقن هعطق کی رگا .تسا بآ زا رپُ یرتیل کی فرظ کی18
؟دنامیمیقاب فرظ نورد بآ بعکم رتمیتناس دنچ ،میزادنیب فرظ نورد یمارآ هب زین ار هرقن ةعطق اب مجحمه لاط هعطق کی نآ زا دعب
) و (

2 هنیزگ:خساپ

و تسا ربارب مه اب هلحرم ره رد هدش زیررس بآ مجح نیاربانب ،دراد یگتسب بآ رد هدش هتخادنا مسج مجح هب طقف هدش زیررس بآ رادقم نوچ
:نیاربانب .لوا ةلحرم رد هدش زیررس بآ مجح ربارب ود اب تسا ربارب هدش زیررس بآ لک هجیتن رد

.تسا هدنام یقاب فرظ نورد بآ  و هدش زیررس نآ  فرظ رد دوجوم بآ رتیل کی زا نیاربانب

= 10/5 ×ρ هرقن 10 3 kg
m3= 19/3 ×ρ لاط 10 3 kg

m3

1(907
2(880
3(967
4(940

= 2 = 2 = 2 ×V لک V هرقن
m هرقن
ρ هرقن

0/63
10/5×10 3

⇒ = 12 × = 12 × × = 120cV لک 10 −5m3 10 −5m3 ( cm)10 2 3

(1m) 3 m3

120cm3880cm3



هک یلابتوف نیمز نمچ دناوتیم هقیقد دنچ رد تابر نیا .دنکیم تکرح  تباث تعرس اب تسا  نآ هغیت لوط هک ینزنمچ تابر19
؟دنک هاتوک ار تسا رتم  نآ ضرع و  نآ لوط

3 هنیزگ:خساپ

:میروآیم تسد هب رتم بسحرب ار هغیت لوط ادتبا

هغیت لوط 

:میروآیم تسدهب هیناث رب رتم بسحرب ار تابر تعرس

دنکیم یط هک یتفاسم تلاحنیا رد ،دنک یط ار نیمز لوط راب  هزادناهب تسیابیم دنک یط یلوط تروصهب ار نیمز دهاوخب تابر رگا
:اب تسا ربارب تفاسم نیا یط نامز تدم هک  اب تسا ربارب

نامز تدم 

2ft18 km
h

120m60m

(1ft = 12inch , 1 inch = 2/5cm)

1(20
2(30
3(40
4(60

= 2ft × × × = 0/6m12inch
1 ft

2/5cm
1 inch

1m
100cm

v = 18 × × = 5km
h

1000m
1km

1h
3600s

m
s

= 10060m
0/6m

100 × 120 = 12000m

= = 2400s = 40 min12000m
5 m

s



؟تسا حیحص ریز یاهرادومن زا کیمادک تباث یامد رد ،دشاب نیعم هدام کی یلاگچ رگنایب  و مجح رگنایب V ،مرج رگنایب M رگا20

3 هنیزگ:خساپ

کی یلاگچ رادومن ،هتکن نیا هب هجوت اب .درادن یگتسب نآ مرج و مجح هب تباث یامد رد و تسا مسج نآ یکیزیف یاهیگژیو زا مسج کی یلاگچ
.دوب دهاوخ یقفا طخ کی تروصهب مجح ای و مرج بسح رب نیعم هدام

ρ

1(

2(

3(

4(



زا سپ ،دشاب  لصاح طولخم یلاگچ رگا .مینکیم طولخم   یلاگچ هب یعیام زا مرگ 96  اب ار  یلاگچ هب بآ مرگ 2160
هدوب ییایمیش شنکاو کی رثا رد مجح ر�غت دینک ضرف و دوش ضرف تباث امد( ؟تسا هدرک یر�غت هچ عیام ود نیا مجح ،ندش طولخم
).تسا

4 هنیزگ:خساپ

:میروآیم تسدهب ار طولخم مجح ،طولخم یلاگچ کمک هب ادتبا

:میروآیم تسدهب مه اب ناشندرک طولخم زا لبق ار عیام و بآ مجح لاح

:تسا هتفای شیازفا  عیام ود نیا مجح ،طلاتخا نیا رثا رب هک میوشیم هجوتم هدمآ تسد هب دادعا هب هجوت اب

1000 kg
m31600 kg

m31/2 g
cm3

مجح شهاک - )1 1cm3

مجح شیازفا - )2 1cm3

مجح شهاک - )3 10cm3

مجح شیازفا  - )4 10cm3

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

= 1000 = 1ρ بآ
kg
m3 − →−−

÷1000
ρ بآ

g
cm3

= 1600 = 1/6ρ عيام
kg
m3 − →−−

÷1000
ρ عيام

g
cm3

= ⇒ =ρ طولخم
m بآ+ m عيام

v طولخم v طولخم
m بآ+ m عيام

ρ طولخم

⇒ = = 130cv طولخم
60+96
1/2 m3

= = = 60 cV بآ
m بآ
ρ بآ

60
1 m3

= = = 60 cV عيام
m عيام
ρ عيام

96
1/6 m3

⇒ + = 120 cV بآ V عيام m3

10cm3

− ( + ) = 130 − (120) = 10 cV طولخم V بآ V عيام m3



 یلاگچ و  اب ربارب هدش هتخاس ژایلآ لک مرج دهاوخب وا رگا .دزاسب یصلاخان یرادقم و لاط بیکرت زا یژایلآ دراد دصق زاسلاط کی22
رظن رد  و بیترتهب ار یصلاخان هدام و لاط یلاگچ( ؟دنک هدافتسا دیاب هعطق نیا تخاس رد لاط مرگ دنچ ،دشاب نآ
).میرادن مجح ر�غت و دیریگب

4 هنیزگ:خساپ

:میراد ،میسیونب ژایلآ نیا یارب ار یلاگچ هطبار رگا

:میراد مرج یگتسیاپ لصا زا هدافتسا اب یفرط زا

:دروآ تسدهب ار لاط مجح ناوتیم لوهجم ود و هلداعم ود هاگتسد نیا لح اب

92g
11/5 g

cm319 g
cm37 g

cm3

1(35
2(30
3(62
4(57

=ρ ژايلآ
m ژایلآ

V ژایلآ

⇒ 11/5 = ⇒ = 8c92
V ژايلآ

V ژایلآ m3

⇒ + = 8c (1)V لاط V یصلاخان m3

+ =m لاط m یصلاخان m ژايلآ

(ρV + = 92g− →−−−
m=ρV

) لاط (ρV ) یصلاخان

⇒ 19 + 7 = 92g (2)V لاط V یصلاخان

{ + = 8cV لاط V یصلاخان m3

19 + 7 = 92gV لاط V یصلاخان

⇒ 12 = 36 ⇒ = 3cV لاط V لاط m3

= . = 19 × 3 = 57gm لاط ρ لاط V لاط



و  ربارب A عیام یلاگچ رگا .تسا بعکم رتمیتناس رب مرگ  0/75 ربارب ،و هیلوا یاهمجح اب B و A عیام ود طولخم یلاگچ23
؟تسا ربارب دنچ .دشاب  ربارب  عیام یلاگچ

3 هنیزگ:خساپ

:میراد طولخم یلاگچ ن�عت هطبار زا هدافتسا اب

میدرک نیزگیاج  بسحرب و ناسکی ار اهیلاگچ همه یاکی :هجوت

VAVB600 g
lit

B800 g
litVAVB

1(3
2(4
3(1

3
4(1

4

=ρ طولخم
لکمرج
لکمجح

⇒ = = =ρ طولخم
∑m
∑ V

+mA mB
+VA VB

+ρAVA ρBVB
+VA VB

=− →−−−−−−−−−−−−−
=0/75ρ طولخم g

cm3

=0/6 , =0/8ρA
g

cm3 ρB
g

cm3 3
4

0/6 +0/8VA VB
+VA VB

=− →−−−−−−−−−−−−−−−
مينکیمبرض10ردارنيفرط 30

4
6 +8VA VB

+VA VB

= ⇒ 15 + 15 = 12 + 1615
2

6 +8VA VB
+VA VB VA VB VA VB

⇒ 3 = ⇒ =VA VB VA
VB

1
3

g
cm3

نیا لوط رگا .تسا هدش شرازگ  تروصهب ،تسا هدش یریگهزادنا رتمیلیم  تقد اب یاهلیسو طسوت هک مسج کی لوط24
بسح رب ار یریگهزادنا نیا طسوت هدش شرازگ رادقم ،ریز یاههنیزگ زا کیمادک ،میریگب هزادنا رتمیلیم  تقد اب یاهلیسو طسوت ار مسج
؟دهدیم ناشن یتسرد هب ،رتمیتناس

4 هنیزگ:خساپ

 اب ربارب یریگهزادنا تقد ،لوا تلاح رد .دوشیم هدیمان هلیسو نآ یریگهزادنا تقد ،تفرگ هزادنا هلیسو کی اب ناوتیم هک یرادقم نیرتمک
.دشابیم )1000 ددع یاهرفص دادعت( راشعا مقر هس یاراد رتمیلیم بسح رب هدش شرازگ ددع نیاربانب و تسا رتمیلیم

.دهد ناشن یتسرد هب ار یریگهزادنا تقد ات دوش هدروآ اًمتح دیاب و درک فذح ارنآ ناوتیمن ،دوب رفص تسار تمس مقر رگا دینک تقد

و دشاب راشعا مقر کی یاراد رتمیلیم بسح رب دیاب هدش شرازگ ددع نیاربانب و تسا رتمیلیم  اب ربارب یریگهزادنا تقد ،مود تلاح رد
ربارب رتمیتناس ره هکنیا هب هجوت اب و تسا هدش هتساوخ رتمیتناس بسح رب یریگهزادنا لاؤس تروص رد اما .دوشیم شرازگ  تروصهب
 :تشون ناوتیم ،تسا )رتمیتناس  اب ربارب رتمیلیم ره هجیتن رد و( رتمیلیم  اب

.دوش ضوع دیابن اهدحاو لیدبت رد ددع کی ینعم اب ماقرا دادعت هک تسا نیا اهدحاو لیدبت رد مهم یهتکن

1
10002/005mm

1
10

1(2/0
2(2
3(0/2
4(0/20

1
1000

1
10

2/0mm
100/1

2/0mm 2/0 × cm = 0/20 cm− →−−−−−−−
1mm= cm10 −1

10 −1



هناوتسا ود نیا یجراخ عاعش رگا .تسا یلاخوت B یهناوتسا و رپوت A یهناوتسا .دنایواسم عافترا و مرج یارادB  و  Aنگمه یهناوتسا ود25
؟تسا B یهناوتسا یلاگچ ربارب دنچ A یهناوتسا یلاگچ ،دشاب نآ یجراخ عاعش فصن B یهناوتسا یلخاد عاعش و ربارب مه اب

4 هنیزگ:خساپ

:میراد یلاگچ فیرعت و یلاخوت یهناوتسا مجح هب هجوت اب

1(1
2

2(1
4

3(2
3

4(3
4

ρ = = = =m
V − →−−−−

=mA mB ρA
ρB

VB
VA

π[ − ]hR 2 ( )R
2

2

π hR 2
3
4


